

以法治之力护航西凤酒城高质量发展

——凤翔区柳林镇优化法治营商环境小记

近日,在凤翔区召开的宝鸡市“以更高标准优化发展环境”工作现场会上,与会人员走进凤翔区司法局柳林司法所,对柳林镇在重点项目建设中的矛盾纠纷排查化解工作进行观摩。通过听汇报、现场参观走访,与会领导对柳林镇优化法治营商环境的做法和取得的工作成绩给予充分肯定。

法治是最好的营商环境。近年来,柳林镇紧贴镇域实际,聚焦更规范、更优质、更精准、更高品质的法治营商环境创建,积极开展涉企矛盾纠纷排查化解,为辖区企业提供优质高效法律服务(见右图),以法治之力为西凤酒城高质量发展保驾护航。



高效排查化解矛盾

近年来,随着西凤酒城建设的加速推进,在征地拆迁、项目建设、企业经营生产和劳务用工等过程中,不可避免地发生一些矛盾纠纷。

蔬菜包装公司因经营不善倒闭,3名经营合伙人不知去向,18名被拖欠工资的农民工讨薪无门。前不久,柳林镇在矛盾纠纷排查中得知这一信息后,柳林司法所主动介入,第一时间联合柳林派出所调查了解该公司情况,查找公司负责人,及时通知与该公司合作的电商平台冻结未支付货款。经多次电话、微信联系,公司负责人拒不配合,司法所、派出所分别为3名负责人做思想工作,通过以案释法讲明不作的后果和对个人造成的不良影响。经过不懈努力,3名负责人最终同意各自出资1万元(共计3万元)用于支付农民工工资。为确保所欠薪酬安全稳妥发放,司法所工作人员提前与18名当事人通过电话、面

对面等形式一一核对所欠工资,顺利完成了兑付工作,妥善化解了矛盾纠纷。

为高效排查化解西凤酒城建设过程中的矛盾纠纷,柳林镇构建常态化排查机制,制定“日排查日报告、周研判周交办、月总结月讲评”工作制度。深化人民调解员网格化建设,为全镇24个行政村配齐了“一村一法律顾问”,由88名人民调解员组成的镇、村二级矛盾纠纷排查调处工作网格,走到群众身边,走进企业,常态化开展矛盾纠纷隐患排查,全面收集掌握各种苗头性、深层次、预警性信息,做到不留死角、不留隐患,有效将矛盾纠纷化解在萌芽状态,切实筑牢社会稳定“第一道防线”。

同时,构建“访调对接”工作机制,人民调解员与信访工作者强强联合,充分发挥信访、调解“1+1>2”的合力作用,共同受理、处置可以通过调解方式化解的矛盾纠纷,及时有

效就地化解信访矛盾纠纷。

为提升矛盾纠纷化解质效,镇上整合司法所、法庭、派出所、综治和信访等力量资源,打造“综治团队”服务群众、企业。每年邀请法律专家分批次对全镇的法律明白人、人民调解员骨干进行专题培训,进一步凝聚基层法治力量,政企同心推动西凤酒城高质量发展。据统计,2023年以来,全镇共排查化解矛盾纠纷120余件,涉及金额266.28万元。

当好企业发展“知心人”

“我们刚才查看了咱们企业的用工情况,其中有一名工人因年龄较大无法购买工伤保险,存在用工风险……”前不久,柳林司法所服务团队走进包抓企业陕西西凤艾特包装有限公司,开展“法治体检”服务时,对检查中发现的风险

及时向企业进行了提醒。

服务辖区企业发展,是柳林司法所始终坚持服务大局的职能体现。近年来,柳林司法所积极当好企业“知心人”,突出辖区企业在经营、用工、劳动合同等方面的法律需求,大力开展企业“法治体检”服务。按照无事不扰、有需必到原则,整合律师、公证、司法所、人民调解等法律服务资源,通过政策宣讲、法律培训、专题讲座等形式,为企业提供优质高效法律服务。

柳林镇还构建“法律服务问诊机制”,依托镇政府法律顾问、司法所人员,组建企业法律服务团,为企业提供法律咨询、化解法律风险,帮助企业经营管理者了解安全生产、守法经营的重要性,让“法治元素”成为企业发展要素,为推动经济高质量发展助力。

聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展

扶风县法治文化主题广场建成

家门口再添普法新阵地



本报讯 近日,扶风县首个县级法治文化主题广场建成投用,让群众在家门口运动休闲的同时,可以方便学习法律知识,受到群众的欢迎。

为创新法治文化载体,加强法治文化宣传阵地建设,扶风县司法局依托扶风县体育广场原有设施基础,融入法治文化元素进行设计规划,于7月初建成了扶风县法治文化主题广场。该主题广场以“法景

融合”为切入点,共建设14座雕塑、8个展板、6组休闲座椅、9组路灯标语牌,分别分布4个主题区,通过实体化、可视化、便民化的普法方式,为群众学习法律知识提供便利。

7月22日,记者在该广场看到,不少群众来这里参观学习(见左图),在浏览法治名言、法治典故的同时,拿出手机扫描展板上的二维码,就能快速了解附近的法律服务地图,下载日常生活中常用的各种制式合同,甚至可以在线联系律师咨询相关法律问题,实现可看、可感、可用的普法效果。

悔不该沦为电诈帮凶 贪小利留下人生污点

“引流推广,操作简单”“时间灵活,工资日结”……这种轻松就能赚大钱的工作的确让人心动。然而你是否知道,这种高薪兼职实则触犯了法律,有可能让人身陷囹圄,悔恨终身。近日,由眉县人民检察院提起公诉的张某某,就因帮助诈骗分子“引流”,被判处有期徒刑六个月。

案情回顾

2022年12月,张某某在刷抖音时,突然弹出“高薪兼职,日结1000元”的信息,为了赚取高额利润,张某某便添加了对方微信,工作任务为根据对方提供的电话单

子、“话术”等打电话,按照添加微信人数获取提成。随后,张某某便租了办公场所,开设所谓的“公司”,并招聘李某某等多名工作人员,每人实名办理了电话卡,张某某也网购数张“黑卡”,该团伙便开始冒充各类客服拨打电话,致使多名受害人被骗共计20余万元。张某某共获利1.3万元。到案后,张某某自愿认罪认罚,积极退赔违法所得及受害人损失,眉县人民检察院以张某某涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪起诉至法院,法院以该罪名判处张某某有期徒刑六个月,并处罚金5000元。该团伙其余人

员因情节轻微,均被批评教育,作出行政处罚。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

2019年最高法、最高检《关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》第十二条第四款规

定,违法所得一万元以上的,属于情节严重。

检察官提醒

致富道路千万条,守法合规第一条!“话务引流”是诈骗犯罪的帮助行为,会给诈骗分子提供精准施骗的机会,为了蝇头小利成为电信诈骗的“递刀人”,最终锒铛入狱,不该也不值。广大群众要增强法律意识,发现有类似为诈骗分子进行“话务引流”的线索要立即向公安机关反映。



金台法院

建立联动机制 提升执行合力

本报讯 近日,金台区人民法院与市住房公积金管理中心建立执行联动机制,同时印发《关于建立住房公积金执行联动机制的实施意见》,明确了双方在执行工作中的职责分工、信息共享、协助执行等方面的具体内容,进一步提升了胜诉当事人合法权益保护力度。

根据联动机制规定,金台法院在执行案件过程中,可依法向市住房公积金管理中心查询被执行人的住房公积金缴存、提取等信息。市住房公积金管理中心将积极配合,及时、准确地提供相关信息,并

在符合法定条件的情况下,协助法院对被执行人的住房公积金进行冻结、扣划。同时,双方还建立了定期联络制度,及时沟通解决执行联动工作中出现的问题,不断完善工作流程,提高执行效率。

据介绍,此项执行联动机制的建立,有效整合了法院和住房公积金管理中心的资源优势,形成了强大的执行合力。不仅为法院执行工作提供了新的途径和手段,也对失信被执行人形成了有力威慑,有助于督促其主动履行义务,切实维护当事人的合法权益。

宝鸡高新区禁毒办

禁毒知识进万家



本报讯 近日,宝鸡高新区禁毒办携手西安思源学院毒品预防教育实践队,走进辖区社区、企业及广场,开展禁毒宣传活动(见上图),进一步提升群众识毒防毒拒毒能力和意识。

在渭水苑社区暑假学生家长实践课堂上,实践队的同学以“无毒人生 健康生活”为主题,通过播放PPT,为现场学生和家长们详细介绍了伪装毒品“奶茶”“可乐”“跳跳糖”等“毒零食”,揭露了伪装毒品的危害,教育青少年主动远离各种“伪装”的毒品。在华西制

药厂,高新公安分局禁毒民警结合工作实际,向相关负责人和职工科普易制毒化学品案件的严重性和危害性,着重讲解了《易制毒化学品管理条例》,督促企业从业人员增强责任意识,提高安全防范意识,严防易制毒化学品流入非法渠道。

本次活动通过形式多样、内容丰富的禁毒宣传,不仅让人们更加深刻认识到毒品的危害,还激发了青年学子参与禁毒宣传的热情与责任感,在辖区内营造了浓厚的禁毒宣传氛围。

渭滨法院

入村普法 守护江源

本报讯 近日,渭滨区人民法院法官干警赴嘉陵江源头开展普法宣传,并在嘉陵江源头水域附近开展了拾垃圾活动。

嘉陵江是长江水系最大支流,流经四省份,保护好嘉陵江水源生态环境意义重大。为此,渭滨法院联合凤县法院,在嘉陵江源头设立了生态环境司法保护基地,并定期赴基地察看,以司法手段守护江源安全。

活动中,渭滨法院环境资

源审判庭的6名法官干警携带宣传资料赴嘉陵江源头所在村,走村入户宣传环境保护法律法规,并结合近两年审结的涉及环境污染罪、非法狩猎野生动物罪案件,为群众以案说法,开展警示教育。由于村民居住比较分散,法官干警辗转20多公里,走访了嘉陵江源头核心区的20多户人家。普法宣传结束后,法官干警到核心水源区拾垃圾,用实际行动倡导广大游客爱护环境、文明出游。

岐山检察

反诈宣传上街头

本报讯 近日,岐山县人民检察院组织干警在县城渭北西路开展“警惕诈骗新手法 不做电诈工具人”主题宣传活动,不断增强群众的防骗意识和识骗能力。

活动现场,干警们通过摆放展板、悬挂横幅、发放宣传彩页、讲解典型案例等方式,向过往群众普及常见的新型诈骗形式和套路,并指导群众下载使用“国家反诈中心App”,开启诈骗电话拦截功能。同时,充分利用

LED显示屏播放反诈宣传视频和标语,引导群众提高警惕,注意保护个人信息和财产安全。

据统计,本次宣传活动共计发放宣传彩页300余份,接受群众咨询50余人次。现场群众纷纷表示,通过干警们的详细讲解,他们对预防电信网络诈骗的常识和犯罪分子的惯用诈骗手法有了更深层次的了解,以后一定会更加警惕身边的诈骗陷阱,切实守好自己的“钱袋子”。

(本版稿件均由本报记者鲁淑娟采写)